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ЕТАПИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 

 

STAGES OF DEVELOPMENT OF THE SYSTEM OF SOCIAL DEFENCE OF 

POPULATION OF UKRAINE 

 

Анотація. У статті наведено тенденції, що продукують визначення пріоритетних 

напрямків загальної соціальної політики держави. Досліджено соціальну політику держави. 

Визначено напрями внутрішньої політики країни, яка забезпечує захист прав людини, 

створюючи передумови для розширеного відтворення людиною своєї діяльності, а також 

суспільної системи в цілому. Наведено етапи розвитку системи соціального захисту 

населення.  
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Abstract.  Tendencies which product determination of priority directions of general social 

policy of the state are resulted in the article. Probed social policy of the state. Certainly directions of 

domestic policy of country which provides defence of human rights, creating pre-conditions for the 

extended recreation the man of the activity, and also public system on the whole. The stages of 

development of the system of social defence of population are resulted.. 

Keywords:  social defence, social guarantees, frame of society  

 

Постановка проблеми. На нинішньому векторі розвитку соціальної сфери країни, 

спостерігаються тенденції, що продукують визначення пріоритетних напрямків загальної 

соціальної політики держави.  

Їх становлення обумовлено стратегічними цілями економічного розвитку України, за 

основу яких проголошено досягнення: макроекономічної стабільності держави; досягнення 

стійких темпів зростання ВВП; суттєвого поліпшення добробуту працездатного та 

непрацездатного населення; здійснення модернізації діючої соціальної інфраструктури; 

суттєвого підвищення якості послуг із соціального захисту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед різних аспектів соціальної політики 

держави в перехідний період проблеми забезпечення соціального захисту населення є 

постійно пріоритетними. Тому соціальна політика є визначальним напрямом внутрішньої 

політики держави, яка забезпечує захист прав людини, створює передумови для розширеного 

відтворення людиною своєї діяльності, а також суспільної системи в цілому. Ця проблема 

привертає увагу дослідників соціальних відносин. Серед них: В. Бідак, В. Гайдуцький, 

Л. Гончарук, Е. Лібанова, О. Палій, В. Скуратівський, А. Сіленко, С. Сіденко та інші.  

Формулювання цілей. Метою статті є дослідження етапів розвитку системи 

соціального захисту населення України. 
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Виклад основного матеріалу. Запровадження соціально-економічних реформ, що 

своїми діями спрямовані на посилення людського потенціалу країни, збільшення рівня 

соціальної захищеності населення, суттєвого поліпшення його фізичного здоров’я на даний 

час та у майбутньому, поступового послаблення всіх негативних наслідків кризової 

економічної ситуації, а також компенсування наслідків несприятливого демографічного 

стану, і є тими основними напрямами виконання програми державного регулювання 

соціального захисту.  В даних умовах спостерігається стрімке зростання ролі та важливості 

економічного механізму соціального захисту, що спрямований на удосконалення 

мотиваційних методів та реалізації економічних стимулів, з метою розвитку політики 

соціального захисту у структурі всієї соціальної інфраструктури держави. Мотивація заходів, 

що намагаються вживатися урядом, в основному орієнтована на вирішення тільки 

короткострокових завдань у напрямку  стабілізації всієї соціальної інфраструктури, нажаль є 

недостатньо ефективними. До цього додається занадто високий рівень вимог із сторони 

населення до напрямків «соціалізації» всієї інфраструктурної галузі, яка складається із 

соціальної політики держави, і що у свою чергу  утримує її в межах інерційного сценарію 

розвитку. Соціальні реформи запроваджуються з величезними труднощами та протиріччями, 

постійно виникають проблемні питання в регулюванні діяльності установ соціального 

захисту. 

Існуюча недостатність дослідження питань, що спрямовані на дослідження 

економічного механізму реалізації завдань соціального захисту зокрема і розвитку соціальної 

інфраструктури взагалі, призводить до прийняття  невірних управлінських рішень, процесів 

девальвації (разом з знеціненням) намічених соціальних цілей, а також, послабленням всієї 

системи управління. І тому, відбувається наростання в сфері соціального захисту елементів 

невизначеності та хаотичності.  

Сучасна система організації соціального захисту населення розпочинається ще з XVI 

ст., що наведено у табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Етапи розвитку системи соціального захисту населення  

№ 

з/п 

Період (роки) 

започаткування 
Зміст нововведення 

1 2 3 

1. XVI–XVII ст. Відмічається становлення національностей багатьох держав і розвитком 

громадянського суспільства  

2. 1917 р. В законодавчих актах містяться перші відомості про загаль-ні принципи 

«соціального захисту». Було задекларовано та законодавчо закріплено соціальні 

права для всіх суб’єктів трудового ринку. Введено у дію Положення «Про 

страхування на випадок безробіття», відповідно до якого роботодавці 

зобов'язувалися вносити у Всеукраїнський фонд безробіття не менше трьох 

відсотків від суми засобів, що йдуть на виплату заробітної плати 

3. 1918 р. Нагальні питання соціального захисту працюючого насе-лення ставали стрижнем 

державної політики в галузі со-ціальної допомоги. В Україні почала формуватися 

загаль-нодоступна та безкоштовна система медичного обслу-говування населення, 

до якої було включено аптечні уста-нови та будинки відпочинку. Було утворено 

Всеукраїнсь-  кий фонд соціального забезпечення, діяльність якого виз-началася 

Положенням про соціальне забезпечення трудя-щих. Відповідно до нього виплати 

тепер почали одержувати всі трудящі, що працювали за наймом, а також фрон-

товики-інваліди та їх родини, хоча цей підхід до соціального забезпечення був 

виборчим 
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Продовження табл. 1 

4. 1920 р. Спостерігається більш чітке розмежування функцій і повноважень різних відомств 

щодо соціального захисту трудя-щих, зокрема, було здійснено видання різного 

роду допо-моги 

5. 1925–1926 рр. У сфері соціального захисту держава орієнтувалася в основно-               му на 

потреби міста і робітничого класу як соціальної бази влади 

6. 1928 р. Перші пенсії за віком було встановлено у робітників тек-стильної промисловості. 

Відповідно до Постанови Цент-рального Виконавчого Комітету й Ради Народних 

Комісарів країни «Про забезпечення в порядку соціального стра-хування з нагоди 

старості» пенсійне забезпечення вводилося й для працівників таких галузей 

промисловості як вірська, металургійна, електротехнічна та транспортна 

7. 1950–1960 рр. У результаті масштабних соціальних перетворень, здійснених у країні підвищився 

життєвий рівень народу, пок-ращилася система соціального захисту 

8. 1980 р. Система соціального захисту, що склалася в країні охопила широкі верстви 

населення, надавши всім нуж денним мінімум соціальних гарантій. Але соціальний 

розвиток УРСР за роки радянської влади був досить супе-речливим. Хоча такий 

тип соціального захисту забезпечу-  вав мінімум соціальних гарантій для всіх 

нужденних гро-мадян, однак витратна мобілізаційна економіка робила не-міцними 

соціальні здобутки народу. І це, насамперед, відбилося на добробуті його життя, 

що на початку 80-х років почав знижуватися. Країна все більше потребувала 

реформування соціальної системи. Спроби такого реформування були здійснені у 

період перебудови, а також у 90-ті роки за умов самостійного розвитку України 

9. з 2000 р. і по 

сьогоднішній час 

В Україні було прийнято кілька законів, постанов, рішень, положень, якими 

регулюються соціальні відносини та соціальний захист різних категорій 

громадян, враховуючи теоретико-практичні напрацювання науковців, що 

спеціалізуються у галузі соціального захисту  

 

Здійснивши аналіз історичних передумов розвитку соціального захисту, що наведено 

у табл. 1, можна стверджувати, що кожний з наведених періодів відзначається значними 

покращеннями умов соціального захисту населення. І тому, ми бачимо, що за основу 

розвитку соціального захисту населення було покладено запровадження соціальної 

справедливості, яка своїми діями надає змоги запровадити покращити життя населення. 

Що стосується наукового плану відображення економічного механізму соціального 

захисту, то він являється засобом регулювання абсолютно усіх господарських процесів, із 

властивими тільки йому специфічними економічними формами, а також, разом з методами 

впливу на виконання  діяльності усіх соціальних галузей. Також, у даній категорії 

відображається  проявляння відносин, що віддзеркалюють стан конкретних зв’язків, разом з 

стосунками в процесі діяльності та функціонування всієї загальної соціальної 

інфраструктури держави.  

Висновки. Наведені етапи становлення системи соціального захисту за своїм 

характером були призначені для забезпечення економічно-нормативних процесів, що 

спрямовані на забезпечення захисту населення. 
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